

 Конвенция о  
ликвидации  
всех форм  
дискриминации  
в отношении женщин

Distr.  
GENERAL

CEDAW/C/SR.271  
18 February 1995  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

---

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Четырнадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 271-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях в Нью-Йорке  
во вторник, 24 января 1995 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-жа КОРТИ

СОДЕРЖАНИЕ

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В  
СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ

---

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление конференционного и вспомогательного обслуживания, комната DC2-794 (Chief, Official Records Editing Section, Office of Conference and Support Services, room DC2-794, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчету об этом заседании и других заседаниях будут изданы в качестве исправления.

Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

**РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)**

Первоначальный доклад Чили (продолжение) (CEDAW/C/CHI/1)

1. По приглашению Председателя г-жа Родригес (Чили) занимает место за столом Комитета.

2. Г-жа РОДРИГЕС (Чили), отвечая на замечания и вопросы членов Комитета, говорит, что вопрос о соблюдении Чили Конвенции следует рассматривать в контексте перехода от диктатуры к демократии, что наложило определенные ограничения, изложенные в документе, дополняющем первоначальный доклад. Было принято решение оказать содействие достижению социального и политического консенсуса, что означало, что прогресс был более ограниченным, чем этого можно было бы пожелать. В период диктатуры женщины проявляли активность и успешно использовали подход, учитывающий интересы женщин. Учреждение Национального управления по делам женщин (СЕРНАМ) было одним из важных результатов этих усилий. В частности, СЕРНАМ добилось того, что женщины стали участвовать в определении направлений политической программы, а также оно содействовало разработке Плана обеспечения равных возможностей, который, как предполагается, в скором времени будет официально принят.

3. Однако проводимая в Чили политика вызывает определенное недовольство, и женское движение, и неправительственные организации вынуждены пересматривать свои программы. Однако устанавливаются новые каналы связи и СЕРНАМ осуществляет активную деятельность по оказанию помощи женским организациям, с тем чтобы они играли активную роль в разработке государственной политики. По сути дела, диалог с Комитетом и замечания, указывающие на недостатки в поощрении прав женщин, будут использованы СЕРНАМ для достижения дальнейшего прогресса.

4. Правительство прилагало усилия, направленные на содействие разработке стратегии развития на основе роста экономики и обеспечения социального равенства, понимая, что социальная политика должна компенсировать воздействие ее модели развития. Основное внимание уделяется нуждающимся в помощи группам, с тем чтобы они могли жить в условиях рыночной экономики. В частности, правительство прилагало усилия, направленные на оказание помощи женщинам-главам домашних хозяйств, на основе увеличения размера семейных пособий и изменения минимального размера заработной платы. Основной упор в политике инвестирования в социальную сферу делался на такие сферы, как образование, здравоохранение и жилищное строительство. Поскольку, как правило, охват системы образования считается удовлетворительным, приоритетная цель состоит в повышении его качества. Кроме того, вносятся инвестиции в сектор производства и инфраструктуру, с тем чтобы создать более широкие возможности для трудоустройства.

5. Кроме того, принимаются меры по борьбе с нищетой, которая определяется как положение, при котором домашние хозяйства не в состоянии удовлетворить свои потребности в базовом продовольствии и другие потребности. Отражением четкой взаимозависимости между нищетой и положением женщин являются не только традиционные экономические и социальные показатели, но и социальная маргинализация женщин, отсутствие доступа к судебным органам и неспособность осуществлять свои права. Кроме того, характерными элементами положения женщин на рынке труда являются дискриминация и эксплуатация.

6. Политика правительства состоит в том, чтобы рассматривать женщин не как отдельную группу среди бедных слоев населения, а как один из неотъемлемых элементов всех приоритетных

групп, страдающих от нищеты. Хотя в последние годы правительству удалось сократить масштабы нищеты, оно хорошо осознает необходимость ликвидации существенных различий между положением имущих и неимущих слоев населения. Как это ни парадоксально, несмотря на то, что не удалось добиться значительного прогресса в перераспределении дохода, общий уровень жизни за последние десять лет повысился, прежде всего среди групп с низкими доходами; результатом этого является рост экономики в сочетании с проводимой социальной политикой, гарантирующей улучшение доступа женщин на рынок труда. План обеспечения равных возможностей будет направлен на то, чтобы добиться качественного улучшения на основе обеспечения равенства женщин, с тем чтобы решить проблемы, связанные со структурными причинами бедности.

7. Одно из каждого четырех хозяйств возглавляется женщиной и, как правило, такие хозяйства являются самыми бедными в каждой экономической группе. Для оказания помощи имеющим низкий доход домашним хозяйствам, возглавляемым женщинами, в рамках усилий правительства по борьбе с нищетой на экспериментальной основе была разработана национальная программа для женщин-глав домашних хозяйств. Скорее всего, эта программа будет распространена по всей стране, так как ее первоначальные результаты оказались весьма успешными. Что касается дополнительных мер по борьбе с нищетой, то основной упор делается на матерей подросткового возраста. Проводятся исследования половой жизни подростков, и СЕРНАМ и ряд министерств принимают совместные меры по разработке целенаправленной политики, направленной на недопущение подростковой беременности, которая широко распространена среди наиболее бедных слоев населения, а также на оказание помощи беременным девушкам в завершении образования.

8. Хотя в рамках Плана обеспечения равных возможностей будут прилагаться усилия по оказанию экономической помощи работающим женщинам, в целом, включая сезонных рабочих, большее внимание необходимо уделять женщинам, работающим в сельских районах. Данные проводимых опросов являются ненадежными, поскольку в них не полностью учтены все женщины, работающие в сельском хозяйстве. По подсчетам, более 100 000 женщин заняты в секторе промышленного производства. СЕРНАМ участвует в различных мероприятиях по оказанию помощи трудящимся женщинам в сельских районах, а именно: в предоставлении помощи по уходу за детьми женщинам – сезонным рабочим; внесении изменений в трудовое законодательство в интересах работающих женщин; проведении исследований по вопросу о положении женщин из числа коренного населения и женщин – глав домашних хозяйств в сельских районах; и формализации титула на собственность в сельских районах. По сути дела, План обеспечения равных возможностей является стратегической основой для содействия обеспечению равного положения женщин и мужчин. Престарелые женщины, прежде всего женщин, живущие в условиях крайней нищеты, особенно уязвимы, и рассматривается вопрос об улучшении предоставляемых им социальных льгот.

9. Затрагивая вопрос о статьях Конвенции, оратор объясняет, что статья 5 конституции Чили предусматривает, что суверенитет государства ограничивается соблюдением прав человека. Поэтому международные договоры, в которых содержатся положения, касающиеся прав человека, возведены в Чили в ранг конституционных, и вопросы, связанные с этими положениями, могут рассматриваться в судах. В этой связи определение дискриминации, предусмотренное в статье 1 Конвенции, неприменимо к правовой системе Чили.

10. Что касается статьи 2, то План обеспечения равных возможностей рассматривается как один из основополагающих элементов в деле демократизации, экономического развития и модернизации Чили, и он является одним из главных инструментов правительства в осуществлении проводимой им политики. План, предложенный СЕРНАМ и официально принятый правительством, отражает понимание того, что всеобъемлющий систематический подход, включающий в себя такие элементы, как законодательство, семья, образование, культура, занятость, здравоохранение,

участие населения и создание организационных структур, необходим для содействия обеспечению равенства. При разработке Плана СЕРНАМ проанализировало опыт других латиноамериканских стран и Испании, в которых происходил аналогичный переход к демократии. СЕРНАМ принимает меры по обнародованию Плана и распространению информации о нем среди работников государственных учреждений и гражданских служащих.

11. В отношении статьи 3 следует отметить, что СЕРНАМ был создан на основании закона и его директор имеет ранг министра, и, будучи членом кабинета, он в полной мере участвует в работе правительства. СЕРНАМ действует как независимое министерство, ответственное за составление своего собственного бюджета и представление проектов законов в парламенте. Первоначально было принято решение, предусматривающее, что СЕРНАМ будет одним из органов, занимающихся координацией политики, а не ее осуществлением, поскольку отмечалось, что в странах, в которых имеются министерства, занимающиеся вопросами положения женщин, зачастую женщины оказывают меньшее воздействие на общую политическую жизнь, чем в Чили, что стало возможным благодаря усилиям СЕРНАМ. Способность координировать все аспекты политики и оказывать на них воздействие является одним из наиболее эффективных способов улучшения положения женщин.

12. Хотя на СЕРНАМ не возложена общая функция по осуществлению политики, оно несет прямую ответственность за осуществление программ в различных областях. Во всех регионах страны Управление имеет отделения, при посредничестве которых она представляет информацию женщинам и определяет их потребности в целях разработки рекомендаций в области политики.

13. В начальный период функционирования Управления почти 60 процентов бюджета СЕРНАМ поступало за счет международного сотрудничества, однако эта доля значительно уменьшилась, так как увеличился объем регулярного финансирования правительства. Своевременное налаживание международного сотрудничества дало возможность СЕРНАМ эффективно конкурировать с другими учреждениями в том, что касается выполнения приоритетных государственных задач.

14. В отношении статьи 4 следует отметить, что в положения, касающиеся материнства, были постепенно внесены поправки, с тем чтобы отразить ту роль, которую мужчины и семьи играют в деле воспроизводства. Чилиratифицировала Конвенцию № 156 Международной организации труда о трудающихся, на которых возложены семейные обязанности. В рамках усилий, направленных на содействие осуществлению Плана обеспечения равных возможностей, СЕРНАМ участвовало также в проведении консультаций с национальными политическими лидерами и установило контакты с европейскими и латиноамериканскими странами.

15. Что касается пункта 5, то оратор отмечает, что законодательством предусмотрен ряд наказаний за насилие в семье, включая обязательное посещение специальных занятий по вопросам семьи или прохождение курсов лечения, а также штрафы и тюремное заключение. Кроме того, для того чтобы гарантировать физическую безопасность и психическое здоровье пострадавшей стороны, а также целостность и средства существования семьи, суды могут принять решения о превентивных мерах.

16. По поводу пункта 6 оратор заявляет, что чилийское законодательство предусматривает наказание за сводничество, а не за проституцию. Проституткам предоставляются медицинские услуги, в том числе проверка на заболевания, передаваемые половым путем, и СПИД. Не существует никакого конкретного закона, касающегося насилия в отношении проституток; наказание за такие преступления подпадает под действие общих уголовных законов. Необходимо провести дальнейшие исследования для определения масштабов проституции в Чили, с тем чтобы можно было ввести в действие более конкретные законы для решения связанных с ней проблем.

17. Что касается мер, направленных на то, чтобы выплатить компенсации женщинам в связи с серьезными нарушениями прав человека в период диктатуры, то необходимо приступить к тщательному расследованию преступлений и нарушений, совершенных военным режимом, и восполнению пробелов, существующих в законодательстве. Вскоре после того, как диктатура прекратила свое существование, была создана национальная комиссия по компенсациям и согласию для расследования гибели и исчезновения людей в этот период, а также для оказания семьям пострадавших помощи, выплаты компенсаций и пособий на образование и медицинских пособий.

18. Затронув вопрос о мерах, принятых в соответствии со статьей 7, оратор заявляет, что участие женщин в политической жизни по-прежнему недопустимо низкое, особенно на уровне принятия решений. Правительство намеревается приступить к изучению парламентских систем в других странах, с тем чтобы провести оценку того, как они решают эту проблему, при этом особое внимание следует уделять использованию квот для обеспечения более активного участия женщин в деятельности правительства и других сферах государственной жизни. Такая политика встречается с сильным сопротивлением в тех областях, в которых она осуществляется. Замечания членов Комитета могли бы придать дополнительный импульс усилиям, направленным на то, чтобы преодолеть такое сопротивление.

19. Что касается статьи 8 и вопроса об участии женщин в деятельности на международном уровне, то оратор заявляет, что лишь 26 из 481 сотрудника старшего звена в министерстве иностранных дел Чили – женщины, из которых лишь одна имеет ранг посла. Однако число женщин, представляющих Чили на заседаниях за границей, является значительным и увеличивается.

20. Касаясь статьи 10 и вопроса о гендерных стереотипах, оратор говорит, что в чилийских учебниках по-прежнему содержится много стереотипных представлений о той роли, которую играют женщины, однако проводится исследование о путях подготовки преподавателей для решения этой проблемы. Учебники также обновляются. Кроме того, обсуждается законопроект, предусматривающий поощрение образования, лишенного стереотипных взглядов на роль мужчин и женщин, и внушение принципов ненасилия учащимся; этот законопроект направлен на обеспечение того, чтобы соблюдение прав человека стало неотъемлемым элементом процесса образования. Правительство весьма заинтересовано в том, чтобы информация о ненасильственном урегулировании конфликтов в обществе распространялась в стране через систему образования; эта информация уже получила положительный отклик в ряде регионов.

21. Что касается положения женщин в сельскохозяйственном секторе, которое обсуждалось в соответствии со статьей 11, то были установлены ограничения на рабочие часы женщин, занятых в сельском хозяйстве, и в соответствии с контрактами предприниматели обязаны создать соответствующие условия в плане здравоохранения и жилья для женщин- сезонных рабочих, а также обеспечить их учреждениями по уходу за детьми.

22. Затронув вопрос о статье 12, оратор ответила на озабоченность членов Комитета в отношении подростковой беременности в Чили. Разрабатывается более широкомасштабная межминистерская программа, координируемая СЕРНАМ, которая будет заниматься решением этой проблемы и увязывать ее с вопросами планирования семьи. В период диктатуры значительно сократился объем услуг в области планирования семьи, и в настоящее время лишь около 20 процентов чилийских женщин детородного возраста охвачены этими услугами. Правительство прилагает усилия, направленные на расширение таких услуг, с тем чтобы сократить число абортов, которые по-прежнему наказуемы законом. АбORTы считаются серьезной проблемой, связанной с общественным здравоохранением, а не способом планирования семьи, и у правительства нет никаких планов легализовать аборты. Однако незаконные абORTы получили широкое распространение среди всех социальных групп, при этом самая большая опасность

осложнений после абортов существует у женщин из бедных слоев населения. По сути дела, статистика абортов основывается на чрезвычайных случаях госпитализации в связи с осложнениями. Был предложен законопроект по предупреждению дискриминации при найме на работу и приеме в учебные заведения по причине беременности, однако маловероятно, что он будет принят в ближайшем будущем.

23. Была учреждена межминистерская комиссия для решения проблемы СПИДа, которая организовала несколько массовых просветительских кампаний по вопросам предупреждения СПИДа. Правительство привержено делу проведения таких кампаний, несмотря на оппозицию со стороны определенных слоев общества. Министерство здравоохранения приняло меры, обеспечивающие, чтобы все пробы крови, будь то кровь для исследований или кровь доноров, проверялись на вирус СПИДа.

24. Затронув статью 15 о правовом положении женщин, оратор отмечает, что необъяснимо отсутствие закона о разводах в Чили, фактическим результатом чего является большое число случаев раздельного проживания супружеских пар и расторжения брака. В связи с отсутствием консенсуса по этому вопросу правительство решило приступить к общественной дискуссии под руководством СЕРНАМ. Для изменения правовой ситуации потребуется широкая парламентская поддержка, особенно с учетом сильной оппозиции католической церкви, моральный авторитет которой повысился в связи с ее позицией, выразившейся в защите прав человека, в условиях военной диктатуры. Женщины в Чили обладают полной право- и дееспособностью; были обновлены положения закона о супружеской собственности, и до супружеских пар доводится информация о законах, касающихся насилия в семье.

25. Что касается статьи 16 о браке и семейных отношениях, то в настоящее время на рассмотрение законодательного органа представлен законопроект, который уравнивает правовой статус права законнорожденных и незаконнорожденных детей, позволяет матерям осуществлять родительскую власть, а также предусматривает проведение испытаний на ДНК для установления отцовства. Минимальный брачный возраст (и возраст совершеннолетия) был сокращен с 21 года до 18 лет, в то время как девушки старше 12 лет и юноши старше 14 лет могут вступать в брак с разрешения родителей. Требования, связанные с поддержкой детей, в равной мере применяются в отношении законнорожденных и незаконнорожденных детей.

26. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ отмечает наличие несоответствий в положении женщин в Чили, о чем свидетельствуют ответы, которые только что были даны на вопросы членов Комитета. При том, что в некоторых областях жизни общества был достигнут значительный прогресс, предстоит еще немало сделать для обеспечения гражданских прав женщин и их прав человека. Католическая церковь, судя по всему, также является фактором, препятствующим дальнейшему прогрессу в этой области. Содействия в школах просвещению во имя мира и просвещению с целью искоренения стереотипных представлений о роли мужчин и женщин, СЕРНАМ играет важную роль в борьбе за равноправие мужчины и женщины в Чили, а то внимание, какое она уделяет международному сотрудничеству и солидарности, можно только приветствовать.

27. Г-жа ШЁПП-ШИЛЛИНГ интересуется, предусматривают ли описанные в докладе секторальные экономические стратегии конкретные целевые показатели для женщин, и предлагает особо подчеркнуть наличие таких целевых показателей. Она также подчеркивает необходимость установления системы квот с целью расширения представленности женщин на руководящих должностях и приветствует межведомственный подход к широкому кругу вопросов как эффективный способ преодоления укоренившихся бюрократических препятствий.

28. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИЯ ДЕЛЬ РЕАЛЬ интересуется, отделена ли церковь от государства в Чили, и рекомендует, несмотря на очевидную влиятельность церкви, не прекращать борьбу, если

таковая ведется, за права женщин в таких областях, как основанное на принципах равноправия законодательство о семье и репродуктивные права. Это особенно важно в случае абортов, ввиду той опасности, которую представляют внебольничные abortionы. Чилийцы, разумеется, вправе иметь такое законодательство, которое представляется им целесообразным, однако необходимо также учитывать последствия закона, запрещающего abortionы, для здоровья женщин.

29. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит, что Комитет завершил рассмотрение первоначального доклада Чили.

30. Г-жа Родригес (Чили) покидает место за столом Комитета.

Первоначальный и второй периодические доклады Маврикия (продолжение) (CEDAW/C/MAR/1-2)

31. По приглашению Председателя г-жа Дюбуа (Маврикий) занимает место за столом Комитета.

32. Г-жа ДЮБУА (Маврикий), отвечая на вопрос о том, порождает ли многокультурный и многорасовый характер маврикийского общества какие-либо внутренние проблемы, затрагивающие женщин, говорит, что ее страну часто приводят в качестве примера мирного сосуществования представителей различных рас, культур и религиозных верований. Учитывая масштабы страны, ограниченность ее природных ресурсов и то обстоятельство, что она является одной из наиболее густонаселенных стран мира, правительство с особой осторожностью подходит к таким потенциально взрывоопасным вопросам, как гражданство и национальность. Однако есть основания полагать, что правительство собирается пересмотреть свою позицию по вопросу о национальности, в результате чего будут внесены поправки в главы 2-3 и 16-3 Конституции. Замечания Комитета по данному вопросу приняты к сведению, равно как и рекомендация использовать положения статьи 4 Конвенции для увеличения числа женщин на руководящих должностях в сфере экономики.

33. Что касается отсутствия данных о масштабах насилия в семье, то жестокое обращение является весьма деликатным вопросом, и жертвы такого обращения часто неохотно сообщают о таких случаях, что затрудняет получение достоверных данных о положении в этой области. Маврикий имеет сейчас возможность пользоваться услугами консультанта ЮНИСЕФ по проблеме насилия в семье, который рекомендовал учредить программу, включающую учебную подготовку сотрудников полиции или правоприменительных органов, проведение информационно-просветительских кампаний по этому вопросу, а также проведение обследования положения в отношении насилия в семье. С завершением этого обследования гораздо проще будет выработать наиболее эффективный подход к решению этой проблемы.

34. Члены Комитета задавали вопросы, касающиеся отношений между Национальным советом женщин и Министерским комитетом, а также между двумя этими органами и министерством по правам женщин, детского воспитания и семейного благополучия. Национальный совет женщин осуществляет координацию деятельности женских ассоциаций и содействует диалогу между государством и женщинами через посредство этих ассоциаций. Министерский комитет состоит из сотрудников соответствующих подразделений различных министерств и призван обеспечить этим сотрудникам возможность общения, обсуждения проблем, касающихся осуществления гендерной политики в их соответствующих министерствах и обмена информацией о проектах, осуществляемых их министерствами, и их влиянии на положение женщин. Деятельность этого Комитета в последние годы нельзя назвать эффективной, так как сотрудники подразделений по вопросам женщин, которые не имеют необходимой подготовки по вопросам гендерного анализа и гендерного планирования и часто переводятся на другие участки работы, не демонстрируют достаточной приверженности своему делу. Однако в ряде конкретных случаев этот Комитет был весьма

эффективен, например в случае подготовки "Белой книги об участии женщин в процессе развития", а также национального доклада по вопросу об осуществлении Найробийских перспективных стратегий. Вопрос учебной подготовки сотрудников подразделений, занимающихся вопросами женщин, включен в программу работы министерства по правам женщин на 1995 год, а ПРООН предоставила консультанта для осуществления этой деятельности. Получив соответствующую подготовку, сотрудники этих подразделений смогут оказывать гораздо большее влияние на политику ведомств в интересах женщин.

35. Работой Национального совета женщин руководит Комитет, состоящий из представителя женских ассоциаций, а также сотрудников подразделений по вопросам женщин из министерств образования, здравоохранения, планирования и экономического развития, социального обеспечения, по делам молодежи, а также культуры.

36. Что касается статьи 4, то недавно были приняты меры для учебной подготовки полицейских-женщин. Будет рассмотрен вопрос об учебной подготовке женщин-судей и магистратов, однако Маврикий не располагает опытом в этой области и нуждается в этом вопросе в международной помощи.

37. Приводя примеры законоположений, направленных на защиту интересов женщин, оратор отмечает, что в сельскохозяйственном секторе от женщин не требуют выполнения трудной работы в поле, а женщинам на продвинутой стадии беременности запрещается поднимать или переносить тяжести. Женщины, работающие в сахарной промышленности, имеют право на надбавку в размере 15 процентов к ежедневной заработной плате и в случаях, когда от них требуется выполнение тяжелой работы. На предприятиях по производству сахара и соли работники-женщины имеют право выходить на пенсию в возрасте 55 лет. В промышленном секторе работницам, находящимся на продвинутой стадии беременности, не предлагают выполнять работы, требующие постоянного пребывания на ногах. До 1989 года, когда были внесены поправки в соответствующее законодательство, женщинам не разрешалось выполнять функции " заводских операторов", так как это считалось исключительно мужской прерогативой. Работниц предприятий не заставляют работать сверхурочно, а также возмещают им стоимость обратного проезда автобусом в тех случаях, когда расстояние между их домом и местом работы превышает 3 км. В случае работников-мужчин это расстояние составляет 5 км.

38. Что касается пособий по беременности и родам, то работницы с непрерывным стажем работы 12 месяцев имеют право на полностью оплачиваемый отпуск по беременности и родам продолжительностью 12 недель, на пособие в размере 300-500 маврикийских рупий, на пособие на молоко в денежной или натуральной форме, а также на ежедневный перерыв продолжительностью в один час для кормления ребенка грудью.

39. Переходя к статье 6, оратор отмечает, что в Маврикии нет системы регистрации проституток, поэтому они осуществляют свою деятельность нелегально. Благодаря информационно-просветительской кампании по СПИДу проститутки гораздо больше стали сознавать опасность их деятельности для здоровья и, как было отмечено в одной из недавних телевизионных передач, часто проходят медицинское обследование. Разделами 251 и 253 Уголовного кодекса предусматриваются санкции для лиц, которые с целью наживы занимаются сводничеством, заманивают или эксплуатируют других лиц или умыкают их для целей проституции. А Закон о защите ребенка предусматривает привлечение к ответственности любых лиц, которые заставляют, побуждают или разрешают ребенку посещать публичный дом или заниматься проституцией.

40. Женщины очень хорошо представлены на различных уровнях судебной системы. Например, женщины выполняют функции председателя и заместителя председателя суда по делам о несостоятельности, а также занимают три из шести должностей магистратов посреднических судов.

41. Касаясь статьи 7, оратор отмечает, что на зарубежную службу принимаются как мужчины, так и женщины. В дипломатическом корпусе Маврикия, состоящем из 52 человек, есть 7 женщин. Это число будет возрастать по мере приобретения женщинами надлежащей квалификации.

42. В связи со статьей 10 один из членов Комитета отмечал, что курсы, предлагаемые министерством по правам женщин, как правило, связаны с обучением навыкам, не требующим высокой квалификации, а также навыкам ведения домашнего хозяйства. Цель этих курсов состоит в том, чтобы обучить основным навыкам лиц, которые не преуспели в учебе и не имели доступа к учебным курсам, организуемым Советом по профессиональной подготовке, или другим частным учебным заведениям. Совет по профессиональной подготовке организует свои собственные учебные курсы по многим специальностям и профессиям; обучаться на них могут как мужчины, так и женщины. Имеется множество частных учебных заведений, которые предлагают учебные курсы в области информатики, банковского дела и управления.

43. В свое время были высказаны оговорки в отношении некоторых частей статей 11 и 16, так как социально-экономическая ситуация в тот момент не позволяла правительству выполнить положения этих статей. Однако принцип равных возможностей в сфере занятости и равной платы за равный труд получил широкое применение, а право женщин на выбор профессии или специальности было закреплено в законодательном порядке. Государственное управление по правовым вопросам согласилось снять эти оговорки, что получило соответствующую поддержку правительства.

44. Оплачиваемый отпуск по беременности и родам ограничивается тремя беременностями, а в последующем работницам-женщинам предоставляется отпуск без содержания. Эта мера является частью национальной демографической политики ограничения размера семьи. Одним из членов Комитета был задан вопрос о том, как осуществляется законоположение о предоставлении работающим матерям перерыва продолжительностью в один час для кормления ребенка грудью. На практике это положение применяется довольно редко, так как число яслей, расположенных неподалеку от предприятий, весьма ограничено. Цель этого закона заключалась в поощрении грудного вскармливания, и правительство стремилось создать для этого более благоприятные условия.

45. Государственный и частный секторы функционируют в разных условиях, поэтому обеспечить одинаковые условия труда в обоих секторах не представляется возможным. Однако принятые в 1983 году положения об экспортных предприятиях установили размер заработной платы, а также определили другие условия труда на этих предприятиях, включая отпуск, транспорт и пособие по беременности и родам.

46. Сиротой считается ребенок, мать и отец которого умерли или неизвестны. В случаях, когда ребенок оставлен родителями, опекун получает пособие на опекуна и пособие на покинутого родителями ребенка для обеспечения ухода за ним. Никакой дискриминации в отношении незаконнорожденных или покинутых детей не существует.

47. Влияние изменений в бюджетно-финансовой и налоговой политике в контексте программы структурной перестройки на женщин не изучалось. Однако ввиду сокращения объема капитальных расходов во второй половине 80-х годов пришлось заморозить строительство государственных средних школ и субсидированного жилья. Это могло уменьшить доступ женщин к образованию и жилью, однако впоследствии эту тенденцию удалось преодолеть.

48. Женщины получили непосредственные выгоды от принятой правительством новой политики налогообложения. Они могут самостоятельно представлять налоговые декларации и претендовать на

многие налоговые льготы. Более широкое присутствие женщин на рынке труда привело к увеличению бремени, которое несут женщины, и, понимая это, правительство стремится обеспечить их такими вспомогательными службами, как детские учреждения.

49. Трудовое законодательство запрещает прием на работу лиц, не достигших 15-летнего возраста. В 1990 году правительство ратифицировало Конвенцию МОТ № 138 о минимальном возрасте приема на работу и продемонстрировало свою решимость искоренить детский труд. Дети составляли 0,7 процента от общего числа работающих. С практикой применения детского труда борются путем проведения регулярных инспекций рабочих мест, а также путем проведения информационно-просветительских кампаний.

50. Касаясь статьи 12, оратор отмечает, что услуги в области планирования семьи предоставляются женщинам всех возрастов независимо от того, состоят они в браке или нет. Маврикийская ассоциация планирования семьи проводит в области планирования семьи активную кампанию, ориентированную прежде всего на молодежь. 75 процентов женщин репродуктивного возраста применяют по меньшей мере один метод планирования семьи, но наиболее распространенным методом предупреждения беременности являются оральные контрацептивы. АбORTы запрещены законом и в медицинских учреждениях не проводятся, однако в ряде государственных и частных медицинских учреждений зарегистрированы случаи поступления больных с осложнениями, вызванными абORTом. С повышением эффективности мер в области планирования семьи число абORTов уменьшится.

51. Что касается женщин, занятых в сельском хозяйстве, то женщины имеют равные права на наследство и равное право на владение землей. В сельском хозяйстве наблюдается общая нехватка трудовых ресурсов, так как и мужчины и женщины предпочитают выполнять "более чистую" и более престижную работу на промышленных предприятиях.

52. Касаясь острова Родригес, оратор отмечает, что на этом острове осуществляется программа ликвидации неграмотности среди взрослых, а также постоянно совершенствуется инфраструктура – широкое развитие получили системы водоснабжения, энергоснабжения и автодорог. Более подробная информация по этому вопросу будет дана в следующем докладе.

53. Касаясь статьи 14, оратор отмечает, что обследование по вопросам здравоохранения, питания и производительности рабочих, которое было проведено Университетом Маврикия в 1988 году в экспортных зонах, где женщины составляют примерно 80 процентов от общей численности работающих, показало, что 38 процентов женщин страдают анемией и что многие из них имеют избыточный вес. В целом у 16 процентов работников-мужчин и работников-женщин наблюдались симптомы железодефицитной анемии и недостатка витамина B12, 29 процентов имели недостаточный вес, 13 процентов страдали диабетом, а 50 процентов страдали от высокого содержания холестерола. Эти проблемы в значительной степени обусловлены отказом от традиционного питания и повсеместным потреблением блюд, приготовление которых не требует больших затрат времени. Министерства здравоохранения и сельского хозяйства разрабатывают политику в области продовольствия и питания с целью улучшения ситуации.

54. В связи со статьей 16 оратор отмечает, что религиозные браки в случае их регистрации имеют такой же статус, как и гражданские браки. Дети от таких браков считаются законнорожденными и имеют такой же статус, как и дети от гражданских браков. Во всех случаях развод регламентируется гражданским законодательством. Недавно в Наполеоновский кодекс были внесены поправки, дающие женщинам право жить в семейном доме вплоть до кончины даже после смерти мужа. Закон не оговаривает права на убежище в каком-либо ином доме.

55. Правительство ее страны привержено делу улучшения положения женщин и в своей деятельности по ликвидации дискриминации в отношении женщин черпает вдохновение в соответствующей Конвенции.

56. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ отмечает, что Маврикий действительно является многорасовым обществом, в котором нет никаких трений на почве культуры. Судя по всему, был достигнут существенный прогресс в улучшении положения женщин, для чего был создан хорошо функционирующий механизм, равно как и налажено сотрудничество с различными учреждениями системы Организации Объединенных Наций. По ее мнению, недостаточно внимания уделяется проблеме роста масштабов проституции, обусловленного развитием туризма. Интересно было бы получить более подробную информацию об изменениях, внесенных в Наполеоновский кодекс. Замораживание строительства школ и жилья, по всей вероятности, непосредственно сказалось на положении женщин. Маврикию, по-видимому, следует более строго подходить к осуществлению положений Конвенции. В заключение оратор выражает надежду на то, что следующий доклад Маврикия будет содержать дополнительную информацию по этому вопросу.

57. Г-жа УЭДРАОГО в связи с положением о предоставлении женщинам одного часа для кормления ребенка грудью говорит, что осуществление этого положения представляется проблематичным. Такое же положение было принято и в ее стране, однако этот час можно предоставлять либо перед работой, либо после нее, что позволило бы обеспечить более широкое применение этого положения.

58. Г-жа БАРЕ поддерживает точку зрения Председателя относительно того, что правительству следует рассмотреть вопрос о снятии своих оговорок к статьям 12 и 16. Что касается статьи 11, то она с удовлетворением отмечает, что трудовое законодательство, применяемое правительством в экспортной зоне, во многом аналогично тому, что применяется в частном секторе. Однако, как свидетельствует один независимый источник, ввиду большой текучести кадров работающие в экспортной зоне женщины могут быть лишены возможности воспользоваться защитой, гарантированной таким законодательством. Правительство должно разъяснить это положение в своем следующем докладе.

59. Г-жа ШЁПП-ШИЛЛИНГ говорит, что она согласна с тем, что экономическое развитие не должно осуществляться за счет женщин. Что касается профессионально-технической подготовки, то представитель Маврикия провел разницу между курсами для женщин, не имеющих образования или навыков, и общей национальной системой подготовки, которая доступна как для мужчин, так и для женщин. Было бы неплохо, если бы в следующем докладе была приведена более подробная информация о курсах, на которых обучаются женщины, в сопоставлении с курсами, предназначенными для мужчин и мальчиков.

60. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит, что Комитет завершил свое рассмотрение первоначального и второго периодических докладов Маврикия.

61. Г-жа Дюбуа (Маврикий) покидает место за столом Комитета.

## ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ

62. После доклада г-жи ТАЛЛАВИ о функционировании Комитета по правам ребенка ПРЕДСЕДАТЕЛЬ отмечает, что многие члены КЛДОЖ не удовлетворены объемом предоставляемых Комитету ресурсов, особенно если сопоставить их с ресурсами, выделямыми другим комитетам по правам человека, и предлагает, чтобы эти проблемы были изучены более обстоятельно в контексте рассмотрения Комитетом пункта повестки дня, озаглавленного "Пути и средства активизации работы Комитета".

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.